

# 以发展新质生产力为重要着力点扎实推进高质量发展 “新质”与“高质”如何双向奔赴

## 全会提出扎实推进高质量发展的目标

- ◆ 到2027年——全省综合实力和竞争力持续提升，高质量发展明显进位，经济总量再跨两个万亿元台阶。发展新质生产力取得新进展，前沿科技领域形成一批标志性成果，高新技术产业、战略性新兴产业不断壮大，未来产业规模稳步提升，产业转型升级迈出更大步伐；发展平衡性协调性和可持续性实现新提升，城乡融合发展取得明显成效，五区共兴发展格局加快形成，发展方式绿色转型深入推进；民生福祉达到新水平，民生社会事业加快发展，群众精神文化生活更加丰富；统筹发展和安全开创新局面，平安四川法治四川建设扎实推进，社会大局保持和谐稳定。
- ◆ 到2035年——全要素生产率大幅提升，基本实现新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化，基本建成现代化经济强省，与全国同步基本实现社会主义现代化。

“作为国家发展的战略腹地，四川在国家发展大局特别是实施西部大开发战略中具有独特而重要的地位。”省发展改革委主任代永波表示，长江经济带发展、新时代推进西部大开发形成新格局、黄河流域生态保护和高质量发展、成渝地区双城经济圈建设、西部陆海新通道建设等国家战略在川交汇叠加，为四川乘势而上实现更大发展带来一系列重大历史性机遇。

“努力打造国家战略腹地核心承载区”被写入全会公报。不少与会者说，四川具有独特的区位优势、资源禀赋和产业基础，担负着承载国家重大生产力布局、建设战略科技力量、强化战略物资供给等重要功能。服务保障国家战略腹地建设，是四川必须承担的重大责任。

大家认为，以发展新质生产力为重要着力点扎实推进高质量发展，彰显了省委主动服务国家战略的使命担当，“扛牢经济大省挑大梁责任，四川必须在发展新质生产力上走在前列。”

### 从“新质”到“高质”，抢占发展制高点赢得未来主动权

与会者普遍认为，发展新质生产力是实现高质量发展的引领性力量，而高质量发展能够为新质生产力发展提供广阔空间和有利条件，二者是辩证统一关系，能够相互促进、相互支撑。

资阳市委书记元方介绍，依托资阳市、川投集团等联手打造的“中国牙谷”，

资阳正加快打造口腔医疗器械产业发展新高地，为资阳推动成都都市圈现代化产业新城和成渝地区中部崛起示范区建设提供有力支撑。近年，“中国牙谷”从无到有、从小到大，去年已实现年产值34亿元、同比增长13.3%。

“新质生产力已在实践中形成并展示出对高质量发展的强劲推动力、支撑力。”与会者在讨论中列举了大量现实案例。大家普遍认为，发展新质生产力既是现实所需，更是长远所系，对于开辟发展新领域新赛道、塑造发展新动能新优势具有重要作用，有利于抢占发展制高点、赢得未来主动权。

就四川而言，发展新质生产力，既有需要，也有基础。成都理工大学党委书记刘清友说，四川科教资源丰富，通过加强科技创新能力建设、推动科技成果有序转化，能够把科教资源富集优势转化为新质生产力发展优势。

还有不少与会者表示，四川产业体系完备、市场空间广阔，为发展新质生产力提供了坚实基础和良好条件。例如，新质生产力本身就是绿色生产力，而四川的大数据、动力电池、晶硅光伏等绿色产业集群发展势头迅猛，具备进一步发展壮大的基础。

### 坚持系统观念锻长板补短板，全面提升发展平衡性协调性和可持续性

“发展不平衡不充分依然是最大的

省情实际，产业体系不优、市场机制不活、协调发展不足、开放程度不深等问题仍然存在。”讨论中，有的与会者提及四川发展新质生产力、推进高质量发展所面临的困难挑战，认为在加快发展新质生产力、塑造新动能新优势同时，必须处理好其与推动高质量发展之间的关系。

全会强调，必须坚持系统观念，着力锻长板、补短板，全面提升发展平衡性协调性和可持续性。

省国资委主任冯文生表示，四川国资国企将围绕产业链部署创新链，持续加强关键核心技术靶向攻关，着力锻长板，努力在发展新质生产力上打造几张叫得响的名片。他透露，国资国企系统正加快打造“蜀创源”科技创新基地和西南科技成果转化创新平台，加快推进“天府清控成都总部基地”和“清华大学—四川能投集团智能装备研究院”建设，组建100亿元的科技成果转化基金，加快科技成果转化、孵化、产业化。

全会强调，要加快形成区域共兴新格局，推动优势地区领先发展，补齐区域发展突出短板，构建优势互补区域协调布局，推进更高水平区域协调发展。广元市委书记何树平表示，要趁势追赶跨越，坚决不给全省高质量发展拖后腿。

“省委高度重视、扎实推进39个欠发达县域托底性帮扶工作，为我们补齐发展短板、兜牢民生底线提供了有利机遇。”何树平说，广元将借助托底性帮扶的机遇，发挥北向出川大通道的区位优势，在县域培育一批百亿级产业，以县域为重要切入点扎实推进城乡融合发展，夯实高质量发展的底部支撑。

高水平生态环境保护是高质量发展的重要支撑。四川肩负着筑牢长江黄河上游生态屏障的重大使命，全会对全面加强美丽四川建设，打造美丽中国先行区作出部署。雅安市委书记夏凤俭表示，雅安既要持续用力抓好生态环境保护，以高品质生态环境支撑高质量发展，也要持续用力推进发展方式绿色转型，积极探索推动生态价值转化为经济价值。

四川日报全媒体记者 吴忱

5月13日，省委十二届五次全会在成都举行，重点研究以发展新质生产力为重要着力点扎实推进高质量发展并作出《决定》。

如何把准“新质”与“高质”之间的关系？与会者提到一份共同的记忆——去年7月，习近平总书记来川视察时强调要牢牢把握高质量发展这个首要任务，要求四川在推进科技创新和科技成果转化上同时发力，着力打造西部地区创新高地，尽快成为带动西部高质量发展的重要增长极和新的动力源。

沿着总书记指引的方向，四川牢牢锁定高质量发展这个首要任务——

省委十二届二次全会，提出实施“四化同步、城乡融合、五区共兴”发展战略；三次、四次全会，分别就深入推进新型工业化加快建设现代化产业体系、以县域为重要切入点扎实推进城乡融合发展作出决定，形成一套推进高质量发展的政策体系和体制机制。今年以来，省委更是以“推动高质量发展”为主题举办“新春第一课”；聚焦“智改数转”，召开“新春第一会”。

锚定一个目标，省委十二届五次全会再作部署：以发展新质生产力为重要着力点扎实推进高质量发展。

新起点、新选择、新举措，“新质”与“高质”开启一场新的双向奔赴。

### 牢记高质量发展是新时代的硬道理，扛好服务国家全局的使命任务

高质量发展，是全面建设社会主义现代化国家的首要任务，是新时代的硬道理；发展新质生产力，则是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。

去年，四川经济总量突破6万亿元，占全国比重达到4.8%。“高新技术企业达1.7万家左右，高技术制造业、高技术服务业投资保持两位数增长——这些数字更能体现四川高质量发展的成色。”省统计局局长胡品生说，站在新的历史起点上，四川需要持续做大经济总量、提高发展质量、提升全局分量，因地制宜发展新质生产力，努力在高质量发展上展现新作为、取得新成效。

## 四川日报社论

新理论引领新实践，新使命成就新作为。省委十二届五次全会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神，对四川工作系列重要指示精神，审议通过《中共四川省委关于以发展新质生产力为重要着力点扎实推进高质量发展的决定》，对于在新的历史起点上推进四川现代化建设，具有重大而深远的意义。

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务，是新时代的硬道理。党的十八大以来，习近平总书记对高质量发展作出一系列理论概括和战略部署，特别是创造性提出发展新质生产力的重要要求，进一步丰富和发展了马克思主义生产力理论，引领中国经济乘风破浪、稳健前行。实践证明，发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。

四川是我国发展的战略腹地，在国家发展大局特别是实施西部大开发战略中具有独特而重要的地位。习近平总书记对四川高质量发展高度重视、寄予厚望，

亲自谋划、部署和推动成渝地区双城经济圈建设，要求建设“两高地、两基地、一屏障”，尽快成为带动西部高质量发展的重要增长极和新的动力源。切实扛好党中央和习近平总书记赋予四川的使命任务，我们要以时不我待的紧迫感全力以赴拼经济、搞建设，持续做大经济总量、提高发展质量、提升全局分量，努力在高质量发展上展现新作为、取得新成效。

以发展新质生产力为重要着力点，扎实推进高质量发展，对四川而言是必须回答好的“必答题”。发展新质生产力和推进高质量发展辩证统一。发展新质生产力是实现高质量发展的引领性力量，也是关键路径和动力支撑，有助于提高生产效率和资源利用效率，加快推进产业转型升级、构建现代化产业体系，提高经济发展的质量和效益；而高质量发展能够为新质生产力发展提供广阔空间和有利条件。推进高质量发展必然要加大对科技创新、人才培养、基础设施建设等方面的投入，也必将激发多样化、高品质的需求，为新质生产力发展提供更多机遇和条件。

以发展新质生产力为重要着力点，

扎实推进高质量发展，对四川而言既是现实所需、更是长远所系，必须努力走在前列。当前全省经济正向着形态更高级、分工更优化、结构更合理的方向加速演进，但发展不平衡不充分依然是最大的省情实际。可以说，四川发展正处于滚石爬坡的攻坚期、转型升级的闯关期、动能转换的关键期，既面临一系列重大机遇，也面临不少困难挑战，必须把握规律、抢抓机遇、克难奋进，坚定不移走高质量发展之路。四川科教资源富集、产业体系完备、市场空间广阔，发展新质生产力具有坚实基础和良好条件。近年来，在深入推进成渝地区双城经济圈建设国家重大战略、深入实施“四化同步、城乡融合、五区共兴”发展战略等实践中，四川形成了一套推进高质量发展的政策体系和体制机制。在这些行之有效的实践基础上，通过对加快发展新质生产力、扎实推进高质量发展作出系统谋划部署，必将进一步提升四川发展整体质量和效益，不断开创四川高质量发展新局面。

在新的起点上发展新质生产力、扎实推进高质量发展，必须坚持问题导向和系

统观念，统筹推进锻长板、补短板。要以创新为主导加快发展新质生产力，实施前沿科技攻坚突破行动，推动产业深度转型升级，深化重点领域和关键环节改革，不断塑造四川高质量发展新动能、新优势；要增强发展平衡性协调性和可持续性，加快形成区域共兴新格局，深入推进城乡融合发展，全面加强美丽四川建设，不断增强四川发展动力和活力；要提升人民群众生活品质，优化公共服务体系，探索促进共同富裕新机制，丰富高品质文化供给，不断提升四川高质量发展成色；要构建更高水平安全格局，保障重要初级产品供给安全，有效防范化解重点领域风险，建设更高水平平安四川法治四川，实现高质量发展和高水平安全动态平衡、相得益彰。

众力并则万钧举，人心齐则泰山移。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，脚踏实地、埋头苦干、稳扎稳打，以发展新质生产力为重要着力点，充分调动各方面积极性，凝聚高质量发展的强大合力，奋力谱写中国式现代化四川新篇章。

编辑 王浩 版式 易灵 校对 毛凌波